

开平强化三级阵地建设 推进文明实践全域展开 “爱心之城”尽显温暖底色



“有很多志愿者参加这次疫情防控风险排查核酸检测志愿服务，单是苍江健身广场的学雷锋志愿服务站，每天就有六七十名志愿者投入服务。”7月11日，志愿者李文海告诉记者。7月9日以来，开平市接连开展多次疫情防控风险排查核酸检测，大批志愿者成为防疫一线不可或缺的力量。

精神文明是一座城市文明程度的内核，积极开展新时代文明实践、志愿服务是开展精神文明建设的重要载体。

近年来，开平市主动整合资源，建设“县—镇（街）—村（社区）”三级联通的新时代文明实践阵地，以志愿服务为基础，广泛开展各类文明实践志愿服务活动；打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，推动基层宣传思想工作建设和精神文明建设迈上新台阶。

文/图 江门日报记者 潘贤珍
通讯员 邢小虹（署名除外）

整合资源 建设三级联通过实践阵地

“捡跑”是将跑步和公益结合在一起，既能锻炼身体，又能保护环境。我希望用自己的行动带动身边更多人加入“捡跑”，一起保护环境。“环保捡跑”志愿服务队队员关团光说。今年6月15日，开平市新时代文明实践中心主办了“落实双碳行动，共建美丽家园”2022开平市“全国低碳日”主题活动，吸引众多市民参与其中，引领践行绿色低碳环保的新风尚。

这是开平市以新时代文明实践中心为依托，通过凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的方式，实现传播新思想、引领新风尚的一个缩影。

据介绍，开平市以在镇（街）、村（社区）三级建立实践阵地为规划导向，已建成县级新时代文明实践中心1个、分中心1个、镇（街）实践所15个、村（社区）实践站268个，全市共建立285个实践中心（所、站），实现“县—镇（街）—村（社区）”三级实践体系全覆盖。同时，以开平侨乡文化、碉楼文化、红色文化、群众性文化为切入点，持续深化谢创故居、周文雍陈铁军烈士陵园、沙冈侨联中心等10个特色实践点。

其中，长沙街道通过整合基层文明



服务中心资源，在长沙文体中心建设新时代文明实践所，依托苍江健身广场学雷锋志愿服务站，建立文明实践基地，孵化志愿者1288名，实现每周有活动，开展常态化服务。同时，推动22个村（社区）设置新时代文明实践站，依托实践阵地，将新时代文明实践与群众需求“挂钩”，为群众提供有针对性、实效性、多样性的文化服务。

经过不懈努力，开平市一批新时代文明实践阵地取得良好的建设成效。其中，长沙街道、龙胜镇新时代文明实践所入选广东省新时代文明实践示范点，辖内30个新时代文明实践站被评为江门市新时代文明实践站。

精准服务 大力培育特色鲜明项目

开展党的创新理论、时事政策宣讲，推动理论政策“飞入寻常百姓家”；开展戏曲唱、经典诵读、非遗传承等文艺志愿服务活动，让群众获得精神滋养、增强精神力量；开展“大手拉小手”助学支教系列活动，呵护未成年人成长；开展义诊、知识宣讲、献血等志愿服务活动，促进市民健康生活方式养成；向群众宣传科学知识，营造和谐安全的科技文化氛围……今年以来，开平市聚焦群众所需，精准开展服务，通过不断深化新时代文明实践中心建设，发展壮大新时代文明实践志愿服务总队，常态化开展社区志愿服务、文明实践宣讲、文明实践志愿服务、文明实践理论、文明实践宣讲的政策、培育践行主流价值等主题活动1700多场。

“今年，开平市新时代文明实践中心在项目品牌建设上，统筹各志愿服务队重点推出‘文明开平’三大行动，即‘文明来

敲门’‘文明传递’‘文明大家谈’，打造‘侨乡开平’‘低碳开平’‘悦读开平’品牌活动，让文明新风吹入寻常百姓家。”开平市新时代文明实践指导中心工作人员介绍。据悉，开平市已培育“碉楼下的党课”“圆梦行动”“非遗传承——马冈竹器”“我爱我家”等品牌项目41个。

打造品牌 志愿服务成城市文明名片

“请自觉排队，提前打开健康码。”“一个一个来，不用急，带好自己的小朋友。”……7月11日，在三埠街道骏景湾临时核酸采样点，参加志愿服务的“红马甲”忙碌不停，维持秩序、为老人打开健康码、引导群众排队……烈日当空，志愿者们耐心为群众服务。

志愿服务是一座城市的文明标识，是市民享受城市便民服务的重要方式，也是市民参与文明建设的有效途径。

“在开平经常能看到志愿者们开展志愿服务活动的身影，活动很丰富，服务很便民。”家住三埠街道港口社区的市民朱女士说。

记者了解到，截至2022年6月30日，开平市现有注册志愿服务队936支、志愿者99485人、学雷锋志愿服务站406个。其中，开平市重点打造人民公园、城市南广场、苍江站、松园站4个志愿服务站，依托服务站常态化开展社区志愿服务活动。同时，积极打造“公益加油站”“民政暖流”“圆梦行动”“爱心家常菜”“3·5学雷锋服务月”等志愿服务品牌，助力建设志愿服务“爱心之城”。



台风暴雨侵袭之下，提前部署赢得主动 开平全力抢收 守牢农户“粮袋子”



开平市全力以赴做好早造水稻抢收工作，确保粮食颗粒归仓，守牢粮食安全底线。

自“龙舟水”时节以来，开平市持续近一个多月多雨寡照天气，台风、暴雨轮番侵袭，对农业生产带来较大影响，农业防汛抗洪形势严峻。

记者7月7日获悉，为最大限度降低台风、暴雨天气对农业生产的不利影响，尽最大努力减少农业因灾损失，抓好粮食安全生产，开平市各级高度重视，争分夺秒、全面统筹、调配资源，全力以赴做好早造水稻抢收工作，确保粮食颗粒归仓，守牢粮食安全底线。

文/图 江门日报记者 敖转优

争分夺秒抢收早造水稻 全力保障农户利益

7月6日，记者在赤水镇的田间看到，收割机来回穿梭，争分夺秒进行收割作业。“现在正是水稻收割时节，我们都在全力抢收！”赤水镇沙洲村农户关大爷说。

记者了解到，赤水镇依托基层网格党员和驻村工作组力量，全面统计辖区尚未收割水稻面积及受灾、倒伏程度和成熟程度，并协助村级协管员做好受灾水稻登记拍照和出险工作，全力保障农户利益。同时，摸清辖区收割机和拖拉机数量，统筹协调收割机有序分片抢收。

此外，赤水镇邀请开平市农业农村局实地指导开展早稻灾后处理工作，并抽调镇里经验丰富的农技人员分4组进驻各村田间，指导农户开展受灾水稻抢收和晚造连作；积极开展排涝除渍、疫病防控等工作，保障粮食安全，守牢农户的“粮袋子”。

开平市农业综合服务中心农艺师戚文辉告诉记者，各镇（街）充分调度农机作业力量及时抢收、烘干，确保颗粒归仓，共投入收割机约500台、烘干机约120台，抢收稻谷基本全部烘干入仓。

据统计，受今年第3号台风“暹芭”影响，开平市水稻受淹面积24.33公顷（365亩），倒伏面积约800公顷（1.2万亩），初步预计造成稻谷损失495吨。开平市全力做好早稻抢收工作，6月底至今共抢收7466.67公顷（11.2万亩），按湿谷预测收获稻谷约4.9万吨，抢收面积约占全市水稻播种总面积45.2%。

“轻骑兵”走进田间 开展灾后复产技术指导

为最大限度将灾害天气给农业生产造成的损失降到最低，确保完成全年粮食生产任务，台风过后，开平

市农业农村局农技服务“轻骑兵”迅速走进田间地头，进行灾后复产抢收、收割、杀虫、烘干等技术指导，全力助力农户做好抢收工作，讲清病虫害原理与补救措施，确保农民“听得懂”“做得对”。

戚文辉透露，开平市农业综合服务中心通过科学研判，提前做好预防指导工作，并在台风后加强做好技术指导，及时发布《抓好当前农作物田间管理意见》等，指导农户做好田间管理工作。

“轻骑兵”多次来调查水稻倒伏情况，指导我们尽快排干田积水，抢晴收割倒伏水稻，及早推进晚造粮食生产。”苍城镇天丰水稻病虫害防治技术专业负责人张振奕说，以“晚”补“早”，通过种植高产优质的晚造水稻品种，争取晚稻丰收，弥补早造受灾损失。

用好补贴政策 努力减少因灾损失

在苍城镇的田间，记者看到部分未成熟的水稻成片倒伏，有些还有发芽现象。

台风过后，政策性水稻种植保险为农户撑起了防护网。“我们做好水稻灾后定损理赔工作，协同保险公司分赴各镇，对受灾水稻现场核灾，不疏一户、不漏一田。”戚文辉表示。

“在抢收中，我们享受农机补贴政策购买的烘干机发挥了很大作用，把湿谷及时烘干，极大地减少了损失。”张振奕说。

近年来，开平市充分利用农机补贴政策、农业项目资金优先对农民专业合作社、家庭农场、农业企业、种粮大户、农户等购置和使用烘干机给予政策性支持。目前，开平市共拥有15吨以上烘干机120台，烘干能力达3000吨/日，基本满足本地烘干需求。

第三届开平市政府质量奖开始接受申报 获奖企业一次性奖励30万元

江门日报讯（记者/敖转优）记者7月11日从开平市市场监管局获悉，第三届开平市政府质量奖已接受申报，申报时间至8月5日止。据悉，开平市政府质量奖每家获奖企业一次性奖励30万元，开平市政府质量奖提名奖每家获奖企业一次性奖励10万元。

据介绍，开平市设置市政府质量奖和市政府质量奖提名奖，本届市政府质量奖每家获奖企业不超过2家，市政府质量奖提名奖每家获奖企业不超过3家。

开平市政府质量奖主要授予在开平市登记注册，有广泛的社会知名度和

影响力，实施卓越绩效管理模式，质量管理水平和产品质量竞争力在国内外同行业中处于领先地位，取得显著经济效益和社会效益的企业。值得注意的是，申报开平市政府质量奖的企业，必须在近2年国家或省、市质量监督抽查中没有不合格记录，建设工程零质量事故；近2年没有发生质量、安全、环境污染、公共卫生等较大以上事故（按照国家有关规定认定）和造成较大社会影响

的不良事件，没有严重失信行为。

为引导、激励各行各业加强质量管理，追求卓越绩效，开平市设立市政府质量奖并成功开展了两届评选，通过落实奖项评选、公开表彰、发放奖励资金等措施，鼓励辖区企业关注质量、重视质量、追求质量，真正树立起向质量要效益的良好意识，全面推进质量强市建设，推动经济社会高质量发展。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



晴雨表
多云，有雨

高温炎热 雷雨相伴

江门日报讯（记者/敖转优 通讯员/王成）据开平市气象局预报，7月13日，仍高温炎热；7月14-17日，阵雨或雷雨增多，间中雨势较大，户外活动、作业请防范雨水灾害；7月18-19日，再趋炎热。

未来几天具体天气预报如下：
7月13日，晴间多云，局部有阵雨，26-35℃；14-15日，多云，有（雷）阵雨，26-34℃；16-17日，多云，有（雷）阵雨，27-33℃；18-19日，多云间晴，局部有阵雨，27-35℃。



少年强则国强 少年兴则民族兴



社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共开平市委宣传部 开平市文明办 宣